

ЖИЗНИ

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных
депутатов Башкирской ССР

№ 28 (6988) ВТОРНИК, 10 марта 1992 года. Цена 7 коп.

В райсовете

В настоящий период, когда весна вступает в свои права, на очередь для встает вопросы защиты от возможных неожиданностей. Председатель Акъярского сельсовета С. С. Насыров на оперативке высказал беспокойство по поводу паводка в нижней части села Акъяр. В целом подготовительные работы со стороны жилищного хозяйства проведены, аварийная команда создана, техника имеется. Тем не менее, нужен контроль за очисткой крыш, чердаков, стен домов, чтобы не допустить разрушения и затопления. В последние годы в райцентре настоящим бедствием становится расселение по деревьям больших стаев грачей. Они создают не только шумовое неудобство, но и возможные случаи разноса различных болезней. Одним из способов борьбы с птицами, видимо, остается спиливание верхушек деревьев. Делать это необходимо аккуратно, с соблюдением всех норм предосторожности.

Начальник Самарско-

НАДО ВЫСТОЯТЬ

го филиала ЗПОАТ.А.К. Соколов вновь остановился на проблемах дороговизны. Запасные части к автомашинам стали во много раз дороже, что приводит к росту цен на обслуживание. Например, запальные свечи к двигателям раньше стоили копейки, а ныне нужно платить 31 рубль за свечу, аккумулятор стоит более 3 тысяч рублей. Все это крайне отрицательно влияет на деятельность автопредприятия.

О трудностях в связи с удорожанием высказали руководители отделов и служб Т. И. Нигматуллин, Р. Х. Ибрагимов, А. Х. Максютов, Ш. М. Байгускаров, М. М. Каримова, Л. Н. Симонова, Ф. Д. Мухаметов и другие.

Председатель районного Совета народных депутатов М. Х. Шагин обратил внимание всех руководителей на обеспечение защиты населения от дороговизны. Необходимо всемерная помощь малообеспеченным семьям, надо выяснять состояние их жизни, взять на учет всех, кто не име-

ет на подворье корову, вести настоящую борьбу с яловостью животных. Зоотехники и ветеринарные работники обязаны следить за этим делом, не допускать этой трагедии для крестьянского двора. Исполкомы сельсоветов не всегда в полной мере обеспечивают социальную защиту сельских жителей. А ведь впереди нас ожидает новый рост цен на горючее и электроэнергию. Сейчас необходимо брать на учет все материально-технические средства, готовиться к весенне-полевым работам, откопать от снега инвентарь и механизмы, завозить горючее, семена. Одним словом, противопоставить всем трудностям в районе надо организованность и дисциплину, дружную работу на всех участках. Нельзя в такой обстановке допускать случаи разобщенности, какие-то экстремистские выходы отдельных людей. Трудовые коллективы могут и должны успешно решать все задачи и выстоять в это тяжелое время.

сающихся сельского хозяйства. Ибо эти проблемы можно решить только на правительственном уровне.

Корр. Что в таких условиях способно сделать отдельно взятое хозяйство в плане социальной защиты сельских труженников, особенно, животноводов?

М. Б. — В перспективном плане необходима переориентация ряда направлений в работе хозяйства. Необходимо развивать собственные мощности по переработке производимой в хозяйстве сельскохозяйственной продукции — зерна, мяса, молока, шерсти, шкур и т. д. Сейчас же, за счет бартерных сделок по обмену нашей продукции с промышленными товарами, мы достали для работников совхоза туфли, сапоги. Будем распределять среди дюрк стиральные машины, полученные таким же способом. Что делать, районные торговые организации давно уже не присылают свои автолаки на животноводческие фермы колхозов и совхозов.

Дирекция совхоза и дальше намерена изыскивать товары повседневного и широкого спроса для удовлетворения потребностей работников совхоза.

Беседу вел

И. НАСЫРОВ.

ТОЛЬКО ТРУД

С ПРИНЯТИЕМ земельной реформы решено расширить сеть фермерских хозяйств. С надеждой, что фермеры накормят страну, им дают большие возможности. По моему, это неверно. Для того, чтобы создать обилие продуктов фермерам самим, в первую очередь, необходимо крепко стать на ноги. Это невозможно сделать при отсутствии техники, а купить ее при нынешних ценах, просто, невозможно. Понадеявшись на фермеров и раздав им все земли колхозов и совхозов, есть реальная опасность довести страну до настоящего голода. А что за этим последует — не трудно предугадать. Необходимо предусмотреть последствия, хотя бы, на ближайшие пять лет.

Взять, к примеру, скажем, такой случай: организовали кооперативы, надеялись, что они насытят прилавки магазинов различными товарами. Они же, закупая товары у государства, продавали их населению по завышенным ценам. Спекулировали и наживались.

Давайте, лучше сохранять колхозы и совхозы. Необходимо прилагать все силы для улучшения жизни людей, дать им возможность держать скот, чтоб обеспечить себя самыми необходимыми продуктами питания.

Нужно работать коллективно, только труд может вывести нас из кризиса.

А. ЯКУПОВ.

п. Уфимск.

Думы о севе

Механизаторы Абухановской бригады колхоза «Красный доброволец» рассчитывают полевую кампанию провести своевременно и на хорошем агротехническом уровне.

Механизаторы бригады хорошо понимают, что снег сейчас может нанести большой ущерб сельхозтехнике и инвентарю. Поэтому дружно вышли откапывать сеялки и остальной инвентарь от мокрого слежавшегося снега. Но занимались не только очисткой снега, а также ремонтом прицепного инвентаря.

М. МАМБЕТОВ,
общ. корр.



Юрий Иванович Шигаранов не так давно сел на трактор ДТ-75 — погрузчик, а до этого трудился механиком Михайловской бригады колхоза имени Ленина. В технике разбирается прекрасно, да к тому же работник квалифицированный. Начать дело привык доводить до конца и делает это основательно и быстро. Сво-

им добросовестным отношением к порученному делу, дисциплинированностью Юрий завоевал уважение своих товарищей по работе, а также руководителей колхоза. Не случайно однопольчане выбрали его депутатом районного Совета.

НА СНИМКЕ: Ю. И. Шигаранов.
Фото Р. БАНМУРЗИНА.

Готовятся основательно

Начало припекать весеннее солнышко и механизаторы Центрального отделения совхоза «Маглевский» сразу же взялись за ремонт и подготовку к весенне-полевым работам сеялок, предварительно откопав из-под снега и вытащив на расчищенные площадки. Еще зимой основательно подготовили борозны, отремонтировали 14 тракторов, сейчас в мастерской находятся культиваторы, а также еще два трактора.

По словам управляющего отделением В. И. Демидова, земледельцы испытывают одну общую беду, характерную для всех — это нехватка, а порой, полное отсутствие нужных запасных частей как для тракторов, так и для сельхозинвентаря.

Если гусеничные еще можно как-то подготовить и выпустить за ворота мастерской, то колесные стоят на приколе, например, тракторы ЮМЗ без поршневых групп, муфт сцеплений.

В семенных складах идет подготовка к протравливанию семян. Будет задействовано два протравителя ПС-10, имеются необходимые ядохимикаты, подобраны для работы люди. Из-за высокой дороговизны минеральных удобрений в отделе обеспечения ими составляет в пределах 40 процентов. На сегодняшний день также отсутствуют и семена кукурузы, но еще есть надежда их получить.

В. ДАНИЛОВ.

Взывают о помощи

Кто из руководителей подумает о нас, пенсионерах? Пенсия установлена в размере 393 рубля, однако килограмм мяса стоит 65 рублей, очень дорогие жир, масло, 50-граммовая пачка чая обходится в 8 рублей. И все это по талонам. Купил в магазине килограмм мяса, чай, хлеб и нет твоих 100 рублей. Если каждый раз по столько платить, то пенсия кончится за 4—5 дней. А на что жить до конца месяца? А ведь большинство пенсионеров имеют только свою пенсию, других источников просто нет.

Мы, нынешние пенси-

онеры поселка Бурйбай, в свое время начали разрабатывать шахты, в которой добывается руда и по сей день. Так, почему же Бурйбаевское рудоуправление не помогает своим пенсионерам. В городе Сибее и других предприятиях нашей промышленности ежегодно оказывают денежную помощь своим пенсионерам, в Бурйбае же этого нет. Мы просим руководителей Бурйбаевского рудоуправления: помогите нам, не дайте умереть с голода.

От имени пенсионеров
Р. АДГАМОВ,
п. Бурйбай.

13 марта 1992 года в здании РДК, в рамках смотр-конкурса хозяйств района, состоится выступление артистов художественной самодеятельности колхоза «Красный доброволец». В программе праздника кон-

церт, ярмарка, выставка и распродажа коидитерских и швейных изделий, поделок.

Начало праздника в 14.00.

Цена входного билета — 5 рублей.
Оргкомиссия.

Трудностям наперекор

Наш корреспондент в беседе с директором совхоза «Степной» М. М. Буранчиным задает несколько вопросов относительно нынешнего положения дел в хозяйстве.

Корр. Мажит Мухамедьярович, как вы сами оцениваете завершающийся этап зимовки общественного скота в вашем хозяйстве?

М. Б. — Да, была засуха 1991 года, что отнюдь не благоприятствовала хозяйствам Башкирского Зауралья. Но многое зависит от самих сельских труженников. У нас кормов было заготовлено в достатке. И вот результаты: с осени 1991 года и до сегодняшнего дня у нас показатели по производству мяса и молока очень неплохие, даже более высокие по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Уже сейчас видно, что сделан очень большой задел по мясу и молоку. В скором времени наше хозяйство выполнит план по обязательной поставке государству мясомолочной продукции. Наше хозяйство готово к весенне-полевым работам, все заблаговременно подготовлено.

Корр. Что, в первую очередь, влияет на такие результаты труда животноводов?

М. Б. — Животноводство не развивается в

связи от других отраслей хозяйства. Несомненно, важный фактор эффективности сельского хозяйственного производства — социальный фактор. Мы не жалеем средств (финансовых, материальных), вкладывая их в развитие жилищного строительства, в возведение объектов социально-культурного назначения. Вкладывание капитала в дело создания надежных трудовых ресурсов оправданно. Ибо не будет крепкого трудового коллектива — хозяйство не решит никаких задач, поставленных перед ним.

Корр. Мажит Мухамедьярович, несколько слов о бойкоте Сибайского молоко-и мясо комбинатов хозяйствами Зауралья.

М. Б. — Пока не восстановлен ценовой паритет на продукцию городской промышленности и сельского хозяйства. Но Сибайские комбинаты не несут прямой вины за перекося цен, неблагоприятный селу. Бойкот выполнил свою роль. Теперь правительство республики обязано в короткие сроки решить комплекс вопросов, ка-

XI сессия районного Совета народных депутатов

ТОВАРИЩИ ДЕПУТАТЫ!

Деятельность районного Совета народных депутатов и его органов за отчетный период были направлены на осуществление мер по социально-экономическому развитию района, усилению влияния районного, поселкового и сельских Советов народных депутатов и их исполнительно-распорядительных органов на решение вопросов государственного, хозяйственного и культурного строительства, более полного удовлетворения нужд и запросов населения на основе дальнейшего развития сельскохозяйственного и промышленного производства, укрепления базы строительной индустрии, расширения программы строительства дорог и объектов производственного и социально-культурного назначения, улучшения работы предприятий сферы обслуживания.

Повышению роли и ответственности Советов и их органов за состояние дел на подведомственных территориях способствовали меры по выполнению постановления Верховного Совета Башкирской ССР от 26 декабря 1990 года «Об упорядочении организации деятельности местных органов государственной власти и управления Башкирской ССР». В январе-феврале 1991 года во всех Советах народных депутатов района были совмещены должности председателя Совета и председателя исполнительного комитета Совета, образованы президиумы Советов с исполнительно-распорядительными функциями.

Эти и другие вопросы стояли в центре внимания депутатов районного Совета народных депутатов. В прошлом году проведены 6 сессий районного Совета народных депутатов, на которых были рассмотрены 63 вопроса, связанных с планами социального и экономического развития района, решением задач укрепления базы строительной индустрии и производства строительных материалов в районе, осуществления экономической реформы, улучшения торгового обслуживания населения, выполнения наказов избирателей, повышения дисциплины и организованности, соблюдения правопорядка, а также ряда организационных вопросов.

Все более активную роль в формировании повесток дня сессий и подготовке вопросов на сессии стали выполнять постоянные комиссии районного Совета народных депутатов, отдельные депутаты и специалисты различных отраслей народного хозяйства. По их инициативе районным Советом рассмотрено 19 вопросов местной жизни, заслушано 7 докладов, 3 содоклада и по ним приняты конкретные решения.

Больше стало гласности в деятельности районного Совета народных депутатов. Сессии проходили с участием пред-

ставителей трудовых коллективов и общественных организаций, основные материалы сессий публиковались в районной газете «К новой жизни».

Выступления народных депутатов отличались критической направленностью и конструктивными предложениями. В ходе работы шести прошедших сессий районного Совета народных депутатов выступили 46 депутатов, сделано 3 депутатских запроса. Высокую активность при обсуждении вопросов проявляли депутаты Буранчин М. М., Казаков Ф. М., Кильдибаев Х. Х. и Сабин А. И., которые выступили на пяти сессиях, депутаты Арсланов Р. М., Горшенин Н. В. и Лобанов Б. И. выступили на четырех сессиях, депутаты Аюбаев Ю. М., Зайнагабдинов Н. М., Кулибаев И. Х., Малимонов А. Н., Турумтаев Т. С., Шайхисламов Ф. Г. и Ягудин Р. А. приняли участие в обсуждении вопросов на трех сессиях. Все критические замечания, предложения и запросы депутатов брались на учет, разрабатывались конкретные планы мероприятий по их выполнению.

Осуществляя свои контрольные функции, районный Совет обсудил отчеты президиума, исполнительного комитета и постоянной комиссии по жилищно-коммунальному хозяйству, благоустройству и бытовому обслуживанию населения, заслушал информацию о ходе выполнения решений третьей сессии райсовета по реализации комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг, критических замечаний и предложений депутатов, высказанных на четвертой сессии, а также запросов депутатов Демидова В. М., Сабина А. И., Сатюкова В. И., Сурина Ф. А. и Ягудина Р. А.

За отчетный период президиум райсовета уделял определенное внимание координации деятельности постоянных комиссий и оказанию практической помощи в осуществлении ими своих полномочий.

На заседаниях постоянных комиссий были рассмотрены и приняты соответствующие решения по таким актуальным вопросам, как «О состоянии развития базы строительной индустрии и производства строительных материалов в районе» (Комиссия по строительству, транспорту и связи), «О готовности школ к новому учебному году, учреждений культуры к работе в зимних условиях» (Комиссия по народному образованию и культуре), «О соблюдении законности при принятии правовых актов поселковым и сельскими Советами народных депутатов и их органами» (Комиссия по законности, правопорядку, охране прав и свобод граждан), «О работе Абишевского сельского Совета народных депутатов по благоустройству

и улучшению санитарного состояния населенных пунктов» (Комиссия по жилищно-коммунальному хозяйству, благоустройству и бытовому обслуживанию населения), «О состоянии торгового обслуживания населения района и мерах по его улучшению» (Комиссия по торговле, здравоохранению, социальному обеспечению, физической культуре и спорту), «О состоянии условий труда и быта жителей животноводов в колхозах «Новый путь» и «Красный доброволец» (Комиссия по сельскому хозяйству и охране природы).

Однако постоянные комиссии районного Совета все еще четко не определили свои задачи и сферы компетенции в решении вопросов местной жизни.

На заседаниях президиума районного Совета народных депутатов регулярно рассматривались вопросы осуществления земельного законодательства и реализации земельной реформы, наградные материалы, организационные вопросы по проведению референдумов, выборов, утверждения кадров и т. д. Дана принципиальная оценка деятельности Антигаевского сельсовета в период подготовки и проведения весенне-полевых работ, Уфимского сельсовета — по реализации задач экономического и социального развития, Акъярского сельсовета — по обеспечению законности и правопорядка на своей территории и т. д. Надо отметить, что в прошлом году не допущено фактов рассмотрения президиумом вопросов, относящихся к компетенции исполнительного комитета, его отделов и управлений.

В организационной деятельности президиума райсовета одно из важных мест занимает работа с наказами избирателей.

За истекший период после выборов советские и хозяйственные органы должны были приступить к исполнению 92 наказов, из них на 1 января 1992 года должны быть выполнены 60 наказов.

ОРГАНИЗАЦИЯ работы по выполнению наказов избирателей находилась под постоянным контролем районного Совета народных депутатов, его президиума и исполнительного комитета. Только в прошлом году ход выполнения наказов избирателей обсуждался на пятой, шестой и девятой сессиях райсовета. И такое пристальное внимание дало определенные результаты.

По информации депутатов райсовета и президиума сельских и поселкового Советов народных депутатов на сегодня выполнены 40 наказов, в стадии выполнения находится 31 наказ.

В 1991 году по наказам избирателей сданы в эксплуатацию магазин в дер. Сагитово, врачевский пункт в с. Татыр-Узяк, детские сады в д. Савельевка и Новоукраинка, торговый центр в д. Комсомол, зерносклад в совхозе «Бузавлыкский», автомобильные дороги Актас—Ивановка и Исагилидино—Янгазы, мост через р. Дер-

гамыш в с. Байгускарово, электродлиния Акназарово—Узяк, завершен капитальный ремонт Целинной средней школы и т. д.

В то же время, как показывает анализ, ход выполнения наказов, данных депутатам районного Совета народных депутатов, вызывает серьезную тревогу.

Из 31 наказа райсовета, находящегося в стадии выполнения, у 10 наказов истекли сроки исполнения, в том числе таких материалов и трудовых наказов, как строительство Степной средней и Урузбаевской восьмилетней школ, клубов в д. Сакмар-Назарово, 10 квартир молодым семьям в д. Абдулнасырово, вынос Ивановской свинофермы из природоохранной зоны и т. д.

Из-за отсутствия материальных и финансовых ресурсов, а также недостаточной настойчивости руководителей Советов, колхозов, совхозов, строительных организаций и депутатов не приступили к исполнению 28 наказов. Хотя сроки исполнения 19 наказов, как радификация д. Акназарово, строительство дома для престарелых и одиноких граждан в с. Акъяр, детского сада в д. Михайловка, начальной школы в д. Петропавловка, двух жилых домов в д. Бузавлык, пристроев к Савельевской восьмилетней школе и Алибаевскому детскому саду, водопровода в д. Батылтово и обездной дороги в п. Бурибай и других, также истекли в прошлом году.

Если принять во внимание, что в 1992 году предприятия, колхозы, совхозы и строительные организации должны приступить к исполнению еще 21 наказа райсовета, то своевременное выполнение всего комплекса наказов, принятых к исполнению на 1990—1992 годы, становится серьезной проблемой для всего народного хозяйства района.

Несколько слов о работе с письмами и обращениями граждан. За отчетный период в президиум и исполком районного Совета народных депутатов поступило 186 письменных обращений, на прием обратились 326 человек. В целом количество обращений граждан в районный Совет сократилось по сравнению с 1990 годом в два раза. Это, прежде всего, связано с передачей в 1991 году вопросов распределения легковых автомобилей и тяжелых мотоциклов, а в райцентре и вопросов распределения жилья сельским Советам, а также расширением практики приема граждан с выездом на места.

Основные причины обращений — бытовая неустроенность, отсутствие жилья, неудовлетворительное обеспечение населения товарами первой необходимости. Серьезное недовольство населения района вызывает работа жилищно-коммунальных служб, предприятий связи и пассажирского автобусного транспорта, вопросы обеспечения законности и правопорядка.

Все эти и другие недостатки в организационной деятельности прези-

диума и исполкома районного Совета народных депутатов, а также всеобщий кризис и неразбериха в стране не могли не отразиться на экономическом и социальном развитии предприятий, колхозов и совхозов, улучшении социально-бытовых условий жизни трудящихся района.

Так, трудовые коллективы промышленных предприятий выполнили план производства продукции только на 83 процентов. В целом наметилась тенденция спада объемов производства промышленной продукции и снижения производительности труда. По сравнению с 1990 годом, они сократились, соответственно, на 11 и 6 процентов.

Всем известно, что уровень развития промышленного производства в районе, главным образом, зависит от результатов работы Бурибаевского рудоуправления.

Коллектив данного предприятия добился неплохих результатов в добыче руды, но из-за выполнения задания по медному концентрату только на 60 процентов, итоги их производственно-финансовой деятельности оказались отрицательными.

Промышленные и другие предприятия района допустили большое отставание и в производстве товаров народного потребления. План производства продовольственных товаров выполнен на 85 процентов, непродовольственных товаров — только на 51 процент. По сравнению с 1990 годом, производство продовольственных товаров в молокозаводе сократилось на 54 процента, в райпо — на 26 процентов. Хайбуллинский лесхоз допустил сокращение производства штакетника и пиломатериалов, пользующихся большим спросом у населения.

В прошлом году в районе были приняты определенные меры по развитию кооперативного движения и предпринимательской деятельности. В настоящее время в районе действуют 17 кооперативов и малых предприятий, в них работают более 100 человек, ими выполнено работ и услуг на сумму 1,5 млн. рублей. Но не все кооперативы работают так, как хотелось бы. Если кооператив «Металлист» выполнил объем работ на сумму 680 тыс. рублей, то кооператив «Строитель» — только на 43 тыс. рублей. Поэтому и в прошлом году из-за бездеятельности решением исполкома были ликвидированы четыре кооператива. Мы всегда поддерживаем и помогаем предпринимателям, но только тем, кто намерен серьезно заниматься делом.

Оставляют желать лучшего и итоги работы коллективов сельскохозяйственных предприятий, колхозов и совхозов района. Как вам известно, в прошлом году все хозяйство подвергались засухе. Несомненно, это не могло пройти без тяжелых последствий для растениеводства. Так, валовый сбор зерна составил 48 тысяч тонн, вместо плановых 150,2 ты-

сяч тонн. При плановой урожайности зерновых 16,3 центнера с гектара получено, в среднем, 5,3 центнера. Практически хозяйства района не принимали участия в продаже зерна государству. Колхозы и совхозы района сумели засеять под урожай 1992 года всего лишь 17,9 тысяч тонн семенного материала, т. е., 77 процентов к потребности, а в некоторых хозяйствах — всего лишь 30—40 процентов. Полностью обеспечили себя семенами зерновых культур только четыре хозяйства — совхозы «Степной», «Акъярский», «Матраевский» и колхоз имени Ленина.

Конечно, было бы не правильно все свои улучшения и недостатки перекладывать на капризы природы. Несмотря на засуху, если открыто признаться, возможности увеличения продуктивности наших полей были, и не малые, но они не были своевременно использованы. Самое главное — в хозяйствах района не уделялось должного внимания повышению культуры земледелия.

Так, под урожай прошлого года было вспахано всего лишь 39 процентов зяби, большая часть посевов размещалась по весно-вспашке. А в колхозах «Красное знамя», «Новый путь», им. Салавата и «Сакмар» зяблевой клин составил только 13—27 процентов. Хуже того, 43 процента семенного материала в районе были некондиционными.

Повсеместно наблюдаются упрощение технологических операций, нарушались сроки и качество проводимых химобработок.

Результат этого — сильная засоренность полей, низкая урожайность зерновых и кормовых культур.

Управлению сельского хозяйства и продовольствия исполкома райсовета, руководителям, специалистам колхозов и совхозов необходимо глубоко проанализировать хозяйственную деятельность колхозов и совхозов, сделать соответствующие выводы с тем, чтобы в любых погодных условиях получать гарантированно высокие урожаи.

С учетом объема обязательной поставки, потребности в семенах, продовольственного и фуражного зерна нам необходимо довести ежегодные валовые сборы зерна до 180—200 тыс. тонн. Для достижения этого рубежа нам надо и впредь всемерно поднимать культуру и технологичность ведения земледелия, улучшать структуру посевных площадей, внедрять высокоурожайные сорта зерновых и кормовых культур.

Не отвечает требованиям сегодняшнего дня уровень развития животноводства. В прошлом году хозяйство района резко сократили производство мяса, молока и шерсти.

По району произведено 42405 центнеров мяса, что составляет 78 процентов уровня 1990 года. За исключением колхоза им. Салавата и совхоза «Степной», все хозяйства допустили снижение его производства.

Совета народных депутатов о работе за 1991 год

Производство молока по сравнению с 1990 годом уменьшилось на 39 тыс. 340 центнеров или на 15 процентов. Нет ни одного хозяйства, которое увеличило бы производство этого вида продукции.

На 580 центнеров, или на 19 процентов сокращено производство шерсти.

Остается никакой продуктивности скота. В прошлом году по району от каждой коровы надоили только по 2267 кг молока, а по колхозу им. Калинина этот показатель составил 1836 кг, им. Ленина — 1969 кг, «Сакмар» — 2065, «Красное знамя» — 2091 кг.

Если по району среднесуточный привес крупного рогатого скота составил 406 граммов, то в колхозах «Красный доброволец» и «Сакмар», совхозах «Бузавлыкский», «Хайбуллинский» и «Матраевский» они составили только 285—338 граммов.

О среднесуточных привесах овец и говорить не стоит.

Каждая голова крупного рогатого скота сдана в мясокомбинат средним живым весом 380 кг, а в совхозах «Матраевский», «Таналыкский», «Степной» — более 400 кг. В то же время в колхозах «Сакмар», «Красное знамя» и им. Ленина среднесуточный вес крупного рогатого скота не превысил 317—355 килограммов.

Пользуясь потребностью сельхозпроизводителей хозяйства, слабостью контроля со стороны специалистов управления сельского хозяйства, совхозы перестали заниматься воспроизводством стада. Например, в колхозе «Красное знамя» из каждых 100 коров отелилось только 71, от каждых 100 овцематок получили только по 56 ягнят, с начала года получено всего лишь 294 поросенка. Вот вам типичный пример бесхозяйственности, неиспользованных резервов в росте поголовья скота, производстве молока.

В отчетном году, несмотря на отрицательные итоги производственно-финансовой деятельности промышленных предприятий, колхозов и совхозов, выполнен большой объем работ по капитальному строительству. За этот период в хозяйствах района основные фонды увеличились более, чем на 34,3 млн. рублей. На капитальное строительство по всем источникам финансирования было направлено 36 млн. рублей.

Только из государственного бюджета республики выделено 18,4 млн. рублей, в том числе на строительство и реконструкцию автомобильных дорог — 9,5 млн., на строительство жилья — 2,73 млн., на объекты социально-культурного назначения — 1,2 млн. рублей.

В течение года построено, реконструировано и отремонтировано 58,8 км автомобильных дорог. Покрыто асфальтом 28,8 км., шебнем — 10 км. Построены два моста на дорогах Акъяр—Сибай и Акъяр—Новозирган. Начало строительства моста через р. Сакмара у д. Ак-

назарово, газопровода Акъяр—Сара. Получено для этих целей более 600 тонн труб.

За счет средств колхозов, совхозов, предприятий и государственного бюджета введено в эксплуатацию 11620 кв. м. жилья. Кроме объектов, построенных по приказам избирателей, о которых говорилось выше, в прошлом году были сданы в эксплуатацию поликлиника в с. Акъяр, клубы в д. Юлбарсово и 1-Мураино, магазин в с. Татыр-Узак, школа-детсад в д. Сакмар-Назаргулово и т. д.

Вместе с тем, в Антинганском, Ново-Зирганском, Самарском, Таналыкском сельских Советах и в Бурибаевском пессовете не смогли поднять население на строительство жилья на собственные средства, а руководители хозяйств все еще недостаточно оказывают помощь индивидуальным застройщикам.

Снижены темпы строительства жилья организациями райцентра. Не введены 20 квартир в Бурибаевском рудоправлении, где в списках очередности состоит более 250 семей.

Сорваны планы ввода жилья в МПМК, колхозе «Красный доброволец», совхозах «Бузавлыкский» и «Акъярский».

Не обеспечил выполнение плана по строительству объектов производственной базы для МПМК и очистных сооружений в с. Акъяр, коллектив строителей ХСУ-3 треста «Мелеузинский». Коллектив ПМК-292 не освоил запланированные объемы строительства производственных баз в совхозах «Таналыкский» и «Акъярский», кинотеатра и АТС в с. Акъяр, клуба в п. Садовый.

Слабой остается организация торговли населению строительных материалов. Райпо и торговые предприятия не добились поставок у своих поставщиков и не обеспечили своевременную выборку фондов на сборные дома, кирпич, цемент, стекло, шифер, что отрицательно повлияло на темпы строительства жилья индивидуальным способом.

Учитывая сложную обстановку в финансировании и обеспечении строительными материалами, в текущем году подрядным способом будут строиться только те объекты, которые невозможно построить хозяйственным способом: в план ПМК-292 включены строительство школ в населенных пунктах Б-Абисшево, Юлбарсово, Таштутай и Маган, клуба в поселке Садовый, торгового центра в пос. Уфимск, кинотеатра, АТС, аптеки, хозяйственного блока СПТУ-110 и дома быта в с. Акъяр.

В текущем году планируется ввод в эксплуатацию газопровода отвода Акъяр—Сара, радиорелейной линии Баймак—Акъяр. Будут продолжены работы по строительству мостов, реконструкции дорог и линий электропередач.

Исполком райсовета (т. Червоченко Н. И.), руководители строительных организаций необходимо мобилизовать коллективы строителей на успешное выполнение этой строительной про-

граммы. ПРЕЗИДИУМ и исполком районного Совета в своей деятельности большое внимание уделяли проблемам развития социальной сферы — транспорта, связи, бытового, торгового и медицинского обслуживания, народного образования, культуры, социального обеспечения, физической культуры и спорта.

Однако полной удовлетворенности от проделанной работы по развитию этих отраслей народного хозяйства нет.

Не отвечает нуждам народного хозяйства и запросам трудящихся района состояние почтовой и телефонной связи, не все населенные пункты охвачены проводным радиовещанием. Однако руководство и инженерно-технические работники районного узла связи не принимают конкретные меры по устранению этих недостатков.

Сегодня серьезные претензии предъявляют жители района на работу Самарского филиала ЗПОАТ. Грубо нарушаются графики и маршруты движения автобусов. Под различными отговорками не выполняются наказания избирателей и запросы депутатов по открытию новых маршрутов автобусного движения с охватом отдаленных населенных пунктов.

Не произошло существенных сдвигов и в развитии других видов платных услуг. Уровень развития многих из них не удовлетворяет спрос населения. В то же время некоторые организации уменьшили объемы реализации платных услуг населению: жилищхоз — на 68 процентов (т. Нигматуллин Т. И.), МПМК — на 85 (т. Сынбулатов Р. Х.), райпо — на 80 (т. Курочкина Г. П.), все колхозы — на 68, хлебоприемное предприятие — на 10 процентов (т. Шемкиев В. М.).

Всем вам известно, что сегодня одной из болевой точкой в районе является торговое обслуживание населения. Всеобщий дефицит практически всех товаров народного потребления и необузданное повышение цен ставят перед нами все новые и новые проблемы. Однако со всей отчетливостью надо сказать, что работники торговли и потребительской кооперации пока еще медленно поворачиваются к нуждам и запросам тружеников района.

Во многих магазинах отсутствуют в продаже товары первой необходимости. Слабо развиваются комиссия и коммерческая торговля, плохо используются возможности пополнения товарных ресурсов за счет производственной и заготовительной деятельности потребкооперации.

Много недостатков и упущений имеются в работе лечебно-профилактических учреждений района. Высоким остается уровень заболеваемости населения с временной утратой трудоспособности. В прошлом году по колхозам она возросла на 3 процента, по совхозам — на 1 процент, просвещенно — 12 процентов, на 8,6 процента увеличилась детская смертность.

Отделу здравоохране-

ния и центральной районной больнице (т. Султанов Т. А.) надо усилить работу по устранению имеющихся недостатков в работе медицинских учреждений района.

Переход к рыночным отношениям, либерализация цен, удорожание услуг и работ требует принятия мер по усилению социальной защиты пенсионеров, инвалидов, многодетных и одиноких матерей. Такой категории населения у нас немало — 6300 человек. Обследование их материально-бытовых условий жизни показывает, что многим из них требуется неотложная помощь.

Немало нерешенных проблем накопилось в народном образовании. Из 34 средних и неполных средних школ 3 расположены в аварийных зданиях. Неоправданно затягивается строительство столовой, спортивного зала и учебных мастерских СПТУ-110. Не хватает жилья для преподавателей.

За отчетный период исполком районного Совета народных депутатов принимал определенные меры по активизации деятельности учреждений культуры и спорта. В соответствии с решениями исполкома райсовета были проведены ряд фестивалей народного творчества, смотры коллективов художественной самодеятельности. Удалось несколько укрепить материально-техническую базу учреждений культуры. Но в целом культурные учреждения и спортивные организации работают крайне слабо.

Политическая и экономическая нестабильность, противоречивые явления в жизни страны оказывают непосредственное влияние на состояние преступности в районе.

За год зарегистрировано 116 преступлений против 104 в 1990 году. Серьезную тревогу вызывает рост на 36,4 про-

цента хищений государственного и общественного имущества, на 13,6 — краж личного имущества граждан, в том числе автотранспортных средств на 35 процентов, автоаварий со смертельным исходом — на 250 процентов (1990 г. — 2, 1991 г. — 7 случаев). Немного увеличилось правонарушений среди несовершеннолетних и подростков.

В борьбе с преступностью и правонарушениями не в полную силу работает аппарат районного отдела внутренних дел (т. Зайнуллин С. Д.).

Завершая отчет президиума и исполкома районного Совета народных депутатов, хочется обратить внимание депутатов на финансовую основу их деятельности.

Бюджет района в 1991 году по доходам и расходам составил 31715,4 тыс. рублей и исполнен в процентах к уточненному плану по доходам на 105,9% и по расходам на 104,8%.

Исполком районного Совета народных депутатов ежеквартально рассматривал вопрос о ходе исполнения бюджета, при необходимости вносил соответствующие коррективы, перераспределял денежные средства для финансирования тех или иных отраслей народного хозяйства.

Хочется отметить, что в одном докладе невозможно отразить всю многогранную деятельность. В выступлениях и критических замечаниях надо принципиально оценить работу служб и отделов, так как только при непосредственном участии и поддержке депутатов они могут стать работающими и инициативными органами районного Совета народных депутатов.

Большой ущерб нанесен хозяйствам района в результате падежа скота. В течение года по району пало 1885 го-

лов крупного рогатого скота или 3,3 процента к обороту стада, 7703 головы овец (9,7), 1944 головы свиней (8,6%). Ущерб от падежа скота по нынешним ценам на животноводческую продукцию составляет несколько миллионов рублей.

Вместе с тем надо отметить, что в ходе нынешней зимовки руководители и специалисты колхозов, совхозов, работники ферм, несмотря на острую нехватку кормов, не допустили резкого сброса поголовья общественного скота. В целях пополнения запасов кормов хозяйства района были вынуждены выезжать на заготовку кормов в Стерлитамакский, Мелеузовский, Кугарчинский, Кумертауский районы республики и в соседние районы Оренбургской области. Хотя производные корма обходятся хозяйствам очень дорого, но они помогают труженикам ферм успешно преодолевать трудности.

Все это отразилось на конечных результатах хозяйственной деятельности и финансовом положении колхозов и совхозов района. Производство валовой продукции на одного работника, занятого в колхозах, совхозах в сопоставимых ценах 1983 года составило 5151 рублей, что на 35,6 процента меньше уровня 1990 года. Резко возросли затраты на производство единицы продукции. Себестоимость одного центнера зерна возросла с 11 рублей в 1990 году до 44 рублей, соответственно — молока с 39 рублей до 72 рублей, мяса крупного рогатого скота в живом весе с 283 рублей до 490 рублей, шерсти с 1038 рублей до 2012 рублей. Задолженность хозяйств государству по долгосрочным и краткосрочным ссудам достигла 23 млн. 933 тыс. рублей, что на 64,8 процента больше уровня 1990 года.

◆ Человек славен трудом



Сакманщицы овцеводческой фермы Самарского отделения совхоза «Бузавлыкский» Фирюза Галамудинова и Мархаба Алибаева (на снимке), работая в жи-

вотноводстве, накопили немалый опыт, добиваются неплохих результатов в труде. Вот и в нынешний год они набрали группы молодняка и отдают все силы и умение,

несмотря на скудность кормов, на обеспеченности созревания ягнят, на успешное завершение зимовки скота.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

